

银行危机重挫英镑 英国将成下一个冰岛?

苏格兰皇家银行(RBS)前两天曝出英国企业史上最大年度亏损,可能成为一个标志性事件。自那以来的短短几天中,英国这个欧洲乃至全球传统大国陡然陷入了新一波金融风暴之中。

最近两个交易日,以RBS为首的英国银行股持续跳水,一度出现单日暴跌70%的盛况;更糟的是,受到金融业的负面影响持续拖累,英镑近日持续下挫。

“大嘴”罗杰斯本周惊呼:英国“完蛋了”!而英国舆论也忧心忡忡地开始讨论,英国会不会沦为下一个冰岛?

◎本报记者 朱周良

RBS引爆银行业地雷

在RBS本周一宣布去年可能遭遇超过410亿美元的创纪录亏损后,英国银行股就成为投资人疯狂抛售的头号目标。不论大小,不管资产质量好坏,几乎所有的英国银行都在近日损失惨重。

19日当天,RBS的股价一度单日狂泻近70%,股价跌至只有个位数,并促使英国政府出台第二轮银行救助措施。

20日的美国股市中,RBS的美国存托凭证暴跌69%,巴克莱集团狂泻43%,而当天的伦敦市场,两只股票当天分别跌了11%和17%。此外,莱斯银行重挫31%,股价跌至逾20年低谷。英国银行业老大汇丰也大跌3%。

昨日开盘后,英国银行股依然抛压沉重。巴克莱集团盘中重挫25%,至54.9便士,为至少1985年以来低位,该股此前六个交易日累计跌去61%。英国最大的抵押贷款银行莱斯银行早盘跌17%,报37.1便士。

截至昨日,英国富时所有银行股指数连跌六天,累计跌幅高达37%,投资人担心,在政府宣布将对RBS的持股提升至70%之后,英国的其他银行会不会被政府全面国有化。受银行股跌势拖累,英国股市本周连跌三天,昨日中盘跌幅近2%,直逼去年11月的前低点。

英镑跌至历史低位

银行业再度浮现的危机,促使英国政府不得不在19日宣布推出第二轮银行业救援计划,内容包括为银行的问题资产提供担保以及延长对银行债券融资活动的担保等,总额超过1000亿英镑。

不过,这样的举措并未能马上缓解市场的担忧。随着投资人对银行业危机恶化的担忧加重,英镑在汇市暴跌,对日元一度跌至历史低点,对美元则跌至七年多低点。

周二,英镑对日元汇率下跌近5%,跌至历史低点,至124下方。英镑对美元也连跌三天,20日跌幅超过3%,昨日盘中继续大跌超过1%。截至北京时间昨日19时19分,英镑对美元报1.3756,此前一度跌至1.3716,为至少七年半以来的最低点。

与此同时,随着投资人对英国政府财务状况的忧虑加剧,英国国债收益率近日连续走高。10年期金边债券的收益率近日一度从3.3%升至3.5%,显示投资人对这些以往被视为最安全的债券不再毫无防备。

周一,衍生品市场上英国国债的保险价格也一度被推高,表明投资人开始担心国债违约风险。

业内人士注意到,投资人对这一次英国出手救银行的反应,比政府去年10月8日宣布首轮救助计划时要激烈得多。当时,银行股表现不一,英镑对美元在计划宣布后的两个交易日里下跌了2%多一点。而这次,英镑对美元迄今已较周一下跌了5%以上。

一些国际投资人认为,英国经济将成为这轮金融危机中受打击最严重的经济体之一,而利率下滑将导致英镑进一步走低。这些投资者中已有许多人举牌出售英国资产。自去年10月以来,英国央行已累计降息3.5个百分点,将利率拉低至1.5%的历史低点,且仍没有收手的意思。

英国会破产吗?

金融局势的不断恶化,也引发了国内外人士对英国政府财政状况的担忧,更有人怀疑,如果政府的紧急措施仍不能明显改善现状,英国会不会成为下一个冰岛,走到“举国破产”的地步。

英国《独立报》昨日以“我们会不会沦落到冰岛一样的下场”为题刊文说,出现这种状况的可能性并非不存在。文章指出,和冰岛一样,英国同样面临银行业占GDP比重过于庞大的情况。现在政府正在采取的措施的最终结果就是,风险从金融机构转移到政府,但却并没有得到彻底的解决。

英国《卫报》财经评论员普拉特里昨天则发表署名文章表示,本币持续暴跌和国债收益率飙升同时发生,是一个危险的信号,可能最终引发全面金融危机。如果你要举债1180亿英镑,就像英国政府在今明两年要做的那样,那么国际投资人的信心无疑至关重要。”

在此之前,“大嘴”罗杰斯本周在一个论坛上预言,英国已经“完蛋”,并称他不会再向英国投资,也敦促其他投资人赶紧抛售手中的英镑。

所幸,英国政府已经积极在开始行动。在本周初宣布第二轮银行救助计划之后,英国央行行长金恩20日又宣布,为缓解银行信贷紧缩局面,央行将在数周内开始收购银行持有的各种债券。金恩坦言,尽管利率已降至历史低位,但依然不能阻止今年上半年经济出现负增长。

业界认为,上述最新措施可能意味着英国央行已经准备好转入定量宽松货币政策。19日,英国央行已被授权设立一项500亿英镑的资产收购机制,旨在帮助金融机构更方便融资。从2月2日开始,央行将通过该机制收购包括企业债、商业票据以及银行存款在内的更多类型资产。

英镑跌至历史低位

银行业再度浮现的危机,促使英国政府不得不在19日宣布推出第二轮银行业救援计划,内容包括为银行的问题资产提供担保以及延长对银行债券融资活动的担保等,总额超过1000亿英镑。

不过,这样的举措并未能马上缓解市场的担忧。随着投资人对银行业危机恶化的担忧加重,英镑在汇市暴跌,对日元一度跌至历史低点,对美元则跌至七年多低点。

周二,英镑对日元汇率下跌近5%,跌至历史低点,至124下方。英镑对美元也连跌三天,20日跌幅超过3%,昨日盘中继续大跌超过1%。截至

北京时间昨日19时19分,英镑对美元报1.3756,此前一度跌至1.3716,为至少七年半以来的最低点。

与此同时,随着投资人对英国政府财务状况的忧虑加剧,英国国债收益率近日连续走高。10年期金边债券的收益率近日一度从3.3%升至3.5%,显示投资人对这些以往被视为最安全的债券不再毫无防备。

周一,衍生品市场上英国国债的保险价格也一度被推高,表明投资人开始担心国债违约风险。

道指跌破8000点

为庆祝奥巴马就任美国总统,纽交所20日当天特意在华尔街联邦大厅门前举行隆重的开市仪式,不过,这并没有为股市讨到任何好彩头。

20日的美国股市开盘即下挫近1%,三大指数此后几乎毫无阻挡地一路下滑,都以接近日内低点报收,跌幅均超过4%,道指一举跌破关键的8000点心理关口。

20日收盘,道指狂泻332.13点,至7949.09点,跌幅4.01%,跌至去年11月20日以来的最低点,同时也创下自去年12月1日以来的最大跌幅。

20日,纽约股市主要股指大幅下跌 新华社/路透图

标准普尔500指数跌44.9点,至805.22点,跌幅5.28%,创下自去年11月21日以来的收盘新低。截至20日的今年头12个交易日,标准普尔500指数已累计下跌11%,比去年同期跌得还要惨,当时的累计跌幅为9.2%。代表科技股的纳斯达克综合指数20日收跌88.47点,至1440.86点,跌幅5.78%。

欧洲股市当日也受到拖累,三大指数全线收低。其中,伦敦股市跌0.42%,巴黎及法兰克福股市跌势更惨,分别下跌了2.15%和1.77%。

受美欧股市大跌拖累,亚太股市

昨日普遍连续第二个交易日下挫,东京、香港、首尔等地股市基准指数跌

数20日收跌88.47点,至1440.86点,跌幅5.78%。

欧洲股市当日也受到拖累,三大

指数全线收低。其中,伦敦股市跌

0.42%,巴黎及法兰克福股市跌势更

惨,分别下跌了2.15%和1.77%。

受美欧股市大跌拖累,亚太股市

昨日普遍连续第二个交易日下挫,东

京、香港、首尔等地股市基准指数跌

数20日收跌88.47点,至1440.86点,跌幅5.78%。